



# 柬埔寨 訪道辦道之旅札記

◎ 蕭啟一

## 心存真誠 順利成行

每年忠恕學院台北分部中級部四年級都舉辦海外訪道及辦道的課程，後學上中級部一年級時也常聽聞，但心裡總是想：上班這麼忙，一星期加班三至四天，要請假一個禮拜出國學習，公司一定不可能准假。因此就自我設限：要想出國幫辦，應該是退休以後的事了。

隨著中級部的課程學習，從一年級、二年級……，不知不覺升上了四年級，後學的學習態度，從被動消極提升到自我精進。這種轉變其實是有原因的，俗語說：「書到用時方恨少。」幾年中，地方單位讓後學領恩學習了很多道務，原本以為是輕鬆的，在承接之後，才發現自己有很多不足，剛好在中級部可以學習到。中

級部並不是只有經典的學習，更有很多善知識，如：點傳師、講師、執秘、同學等，將修辦經驗做分享。尤其是點傳師，總是在我們言語上、行為上有所偏差時，即時糾正，免釀大錯，這是經典上學習不到的無價之寶。俗云：「經師易遇，人師難逢。」誠如是也。

此次開荒辦道，感恩很多善知識鼓勵、邀約同行，機緣難逢，讓後學心動。想要排除萬難參加，卻因為工作的關係，公司臨缺不補人，讓後學頭痛不已，於是每天祈求老師慈悲，讓弟子柬埔寨之旅可以成行；就這樣每天祈求，但不奢望奇蹟出現，只存著一份真誠的心、想要去救人的心。幾天過後，不可思議的事情發生了！公司竟請了一位新進人員，而且請

後學教育訓練，充當後學助手。當下非常的震撼，心裡默念：感謝老師慈悲，感謝老師慈悲！同時開始積極地訓練新手，皇天不負苦心人，不到一個月，新手已可上路了，並得到上司讚賞。此時，距出國還有一個多月，後學趁上司心情大好之際，提出十月份想出國之事，請示是否可請假；意想不到上司一口就答應了，而且還關心後學護照辦了沒？真的是太窩心了！於是，後學請了兩天假，一天去辦護照，一天去領護照。

### 以道為親 四海一家

期待已久的10月9日（2012）終於到來。龍欽烈點傳師事前交代：大家出入機場要穿便服，要低調，以免引起不必要的注意。就像《道德經》說：「道隱無名」，果然非常順利出入境。柬埔寨面積大約有台灣的5倍大，位於中南半島，早期稱為高棉。北邊有寮國，東鄰越南，西接泰國，首都是金邊市。氣溫比台灣高3至4度，屬熱帶氣候，無颱風，無地震。電壓使用240V。當地民風純樸，除金邊市外，生活步調約落後台灣3、40年。跟團出遊須注意勿落單或四處亂走，因可能還有些二次大戰時的地雷未被引爆。《中庸》：「凡事豫則



▲ 有緣佛子渴望真道。

立，不豫則廢。言前定，則不跲；事前定，則不困；行前定，則不疚；道前定，則不窮。」故後學在出國前查資料，先做功課。

第一天，一下飛機就有金邊堂當地的學長在機場接機，讓我們在幾小時左右的飛機航程之後，竟有回到家的感覺，常說：「什麼最親？道親最親」。以道為親，世界都是一家人。到達金邊堂，大伙將行李、民生物資卸下；不僅身體負重減輕了，連放在心頭上的壓力——兩週前的叮嚀：「素料、點心等，一定要記得帶到，不要人出門了，東西還留在冰箱。」——更是解除了，各個心情輕鬆愉快。執秘也宣布：今天白天是逛市區、買東西的時間，大家聽了，更是雀躍不已。

### 訪道取經 典範效尤

第二天就是訪道的旅程，第一站

先去文化道場「晉化中堂」，還未下車，就有一群年輕、氣質出眾、彬彬有禮的當地學長列隊鼓掌歡迎，看到他們就感覺得到：未來柬埔寨道務一定會宏展。尤其李玉娟點傳師展現那種古早的誠心，一命許天、全捨付出地推動道務，令人肅然起敬，進而效法之！

第二站到發一天恩道場「慧道中堂」，比較鄉下地方，地廣人稀，中堂周邊腹地相當大。當遊覽車停好，我們要走進中堂，尚有4、50公尺距離時，同樣是受到列隊熱烈歡迎，只是年紀顯得更輕，活潑且充滿活力，隊伍雄壯，道氣沖天！經過廖陳弘講師的介紹，才知道原來小菩薩們今天為了迎接我們，刻意請假一天，且在好幾天前，就一直排練表演節目。

學長問他們：為什麼願意請假呢？原來廖講師事前做機會教育，告訴小菩薩們：我們此行為了來救柬埔寨眾生，請了8天的假沒上班，並自費買飛機票，飄洋過海來辦道，完全不求回報。同時，引述早期開荒前人離鄉背井、拋家捨業、犧牲小我、完成大我的傳道精神。比起來，他們只請一天假，又算得了什麼？廖講師既為前人佈德，又為後學曉以大義，非常值得效法學習。另外，慧道中堂前賢的克勤克儉、刻苦耐勞，令人動容！

廖講師說：每天都帶小道親去市場撿人家不要的菜，並四處撿木頭、樹枝回來，教室、宿舍全部是DIY蓋的。聽到這裡，心想：上天不眷顧這群人，還要眷顧誰呢？

訪道最後一站，是位於市區的發一天元道場「長聖德緣宮」，市區建築果然不一樣，挑高的樓層，中堂擺設莊嚴而宏偉，彷彿回到台灣的中堂。張莉莉點傳師閒話家常國外開荒甘苦：親身經歷創業維艱、筆路藍縷，當時戰戰兢兢、怕道辦不開的心情，一直到現在道務宏展，助緣不斷的感恩法喜。誠如老師說：「人生苦處多，樂是苦中求」。

### 開荒下種 功成不居

第三天是此行的重頭戲。經過了參訪三間中堂的佛力加持，以及點傳師、講師的精神鼓勵，我們本著前



▲ 度化眾生當如是。

人開荒下種的精神，出發前往當地人才金曜的表姊家，在班迭棉芷省，因路途遙遠，氣候酷熱，到了目的地，大家一下車，不做事就已經滿身大汗了，更何況要佈置臨時㊗堂，搬運眾多辦道用品、器具。金曜表姊家是做賣手機的生意，一樓車庫及廚房雜物很多，臨時㊗堂只能設在二樓小木屋。㊗堂佈置完畢，龍點傳師及諸位學長身著之道袍幾乎已濕透。

同時，新道親一批批不斷湧上，後學有點嚇到，因為在台灣辦道，鮮少看到這種景象。同時因為人不斷上樓，小木屋地板搖晃不停，後學一直擔心：這木板承受得了嗎？萬一承受不了重力，垮了下來，豈不危險？未來還有幾天，又要如何走下去！幸好直到辦道結束，順利且圓滿。一天辦道下來，求道人數相當多，各個法喜充滿。

辦道後，龍點傳師帶領所有辦事員，叩謝 老㊗及諸天仙佛，並將功德全部迴向給臨時壇主、當地人才。與《道德經》所言：「功遂身退天之道。」及「處無為之事，行不言之教，萬物作焉而不辭，生而不有，為而不恃，功成而弗居。」之精神相契合，可說是以身示道，俗語說：「唸經不如讀經，讀經不如講經，講經不如行經。」誠如是也。



▲ 在金邊堂開會（立者為呂美麗學長）。

第四天在住宿旅館的頂樓開放空間辦道，雖然通風良好、場地寬廣，但因氣溫高，眾人還是汗流浹背。各組人員都會輪流休息一下，如禮節、陌生度眾、總務、學術等，唯獨龍點傳師自始至終沒有職務代理；道袍濕透，還是未嘗稍歇，苦口婆心囑咐新求道人：「三寶千萬要記得，若忘記了，回到天上，會再掉下來。」講到後來，聲音幾乎沙啞。

直到原訂結束時間快到了，還有很多新求道人在排隊；有學長因怕點傳師太累，就請示點傳師：「時間已到，但外面還有很多眾，是繼續辦？還是要結束？」點傳師聽了馬上毫不思索地說：「當然要辦，有人要求道，一定要辦。」從點傳師的話，後學體會《道德經》：「是以聖人常善救人，故無棄人；常善救物，故無棄

物。」的意義，同時了解「道是天在辦，而人在了愿」。

第五天在柏威夏省村長家辦道，因雜物多，搭臨時中堂也費了一番功夫。但有前兩天的經驗，大家的效率愈來愈好，而且都會互相扶圓補缺，分工合作。

### 大道殊勝 天人共辦

第六天在暹粒省南粒市雙順姑媽家的舊倉庫二樓，亦是棟木屋，雖年久失修，但場地很寬敞，唯美中不足，就是光線太暗。一大早先去買日光燈，現買、現裝、現用，在臨時中堂佈置完成之際，突然發現倉庫總開關彈性疲乏，接觸不良，且底座陶瓷已破裂，因此，請雙順學長通知人來修理，因人遲遲未到，且開關火花閃爍不停，若不處理，恐釀火災。

此時，樓下新求道人已聚集眾多，恐不耐久候而離開，點傳師毅然決然指示開始獻供、請壇、辦道。為顧及安全，後學一直特別注意那個開關的情況，以便隨時應變。說起來也真玄妙，就在辦道禮開始，彷彿金線接通電線，完全沒有再閃火花，直到辦道順利圓滿結束。後學在此又見識到龍天護法、大道的殊勝！

第七天，也是辦道的最後一天，

地點在暹粒省公立南光學校，是所中文學校，可惜已經廢棄；雖然沒有學生，但看校舍有許多中文字，感覺很幸福，有回到家的FU。因校舍離大馬路尚約1、2公里路程，大伙分工合作，提著大包小包，浩浩蕩蕩地往學校駐紮，狀似軍隊行軍般到達教室辦道地點。我們以愈來愈專業的效率，迅速布置臨時中堂，準備辦道，深恐耽誤眾生的慧命。

光陰似箭，歲月如梭。一天旅遊，一天訪道，五天辦道，最後一天整理行李，準備回台灣。回家固然高興，但是這幾天的感動、法喜，總是覺得意猶未盡；快樂的時光，總是過得太快！尤其，這幾天與當地人才，如金邊堂的金耀、雙順、金滿、居文、金萬，以及晉化中堂的金達拉、攏蘇辛、麗蘭、麗如、黃萍等學長，為了同一目標——度化眾生，彼此間已有刻骨銘心的革命情感，想到要珍重再見，各奔前程，著實讓人依依不捨。但是天下無不散的筵席，如何將此次在柬埔寨所學習的寶貴經驗，在自身內化，除了外在的海外開荒，塵封自性上已久的雜草、習染、我執，也應該動土開荒，如此才能達到明體達用，覺行圓滿！